

# 股权投资业迎来发展春天

核  
心  
提  
示

秉承“宁波帮”产融结合的传统,在全市经济社会转型升级和创新驱动的背景下,随着IPO的重启、宁波多层次资本市场的构建,众多民营企业的融资需求和谋求转型发展成为内生动力,我市股权投资业正迎来新一轮发展良机。



协会会员单位与项目方积极洽谈。

## 甬城股权投资方兴未艾

股权投资从英文 Private Equity (简称PE) 翻译而来,也称“私募股权投资”或“私人股权投资”;创业投资从英文 Venture Capital (简称VC) 翻译而来,也称“风险投资”或“创业风险投资”。在国内,由于股权投资与创业投资从资金来源上看,都属于向具备一定风险识别能力的投资者进行非公开募集,从投资方式上看,均属于对企业的权益类投资,因此一般所说的股权投资涵盖了天使投资、创业投资(风险投资)、股权投资以及专注于并购整合的产业基金等多种类型。

据了解,最早的宁波股权投资发端于1995年,但规模、数量和业务一直没有大的发展,2008年市金融办联合财政、工商、税务等部门出台了专项扶持政策以后,伴随国内股票市场发展的东风,宁波股权投资业进入了集聚发展的新阶段。近年来,宁波市和各县(市)区相继出台了一系列支持、鼓励股权投资发展的政策措施,推动和集聚了一大批风险投资基金来宁波发展。据初步统计,目前已有近300家股权投资机构注册成立,并形成了以政府引导型、企业主导型、信托计划型、外部型等四大模式为主体的宁波股权投资事业发展格局。

“圣莱达可以说是一个成功案例,在其上市前,公司产能虽然不小,但一年的净利润只有2000多万元,而且资产负债结构也不尽合理,距上市要求还有不小差距。为此,我们创投基金进入该公司后,除对其进行了资本运作外,还对其战略规划、资本结构提出指导性的意见,通过一年多努力,圣莱达于2010年9月成功登陆深交所,公司由此成为国内温控器及中高端电

热水壶行业的第一家上市公司。而对于我们股权投资机构来说,今年,随着圣莱达并购重组的成功,我们也将在与企业的“共舞”中实现自身发展。”宁波东元创业投资公司总经理林帆介绍说。

在天使基金的发展方面,我市已对42家天使投资机构(人)实施备案,其中专业投资机构有22家,累计可投资本达28.3亿元。同时,我市组织开展了创新型初创企业的备案管理。目前,我市备案在册的创新型初创企业有2736家,已获批成为“天使”投资和科技金融的重点服务对象。

## 创投引导基金掀“宁波旋风”

2012年1月,宁波市创业投资引导基金管理公司正式成立,将我市股权投资的发展带入了一个由政府主导、民资参与的新阶段。

“引导基金不以营利为目的,通过发挥财政资金的杠杆效应和引领作用来扶持商业性创投基金的发展,引导社会资本进入对初创企业和高新技术企业进行投资的创投领域,进一步健全宁波市创投体系,促进宁波产业结构调整与转型升级,促进高新技术企业成长。”该公司负责人介绍说,引导基金主要投资于新材料、新装备、新能源、新一代通信技术、海洋高技术、节能环保、生命健康、高技术服务业等八大战略性新兴产业和高技术产业改造提升传统产业领域的创业投资企业。

经过两年运作,引导基金已在全国创投行业产生了较大的影响。2013年跻身全国六强,与北京、上海、重庆等创投强市比肩走在国内政府引导基金发展前列。

在阶段参股业务方面,截至今年3月底,引导基金累计批准了12个阶段参股项

目,基金募集总额21.75亿元,其中引导基金协议出资4.5亿元,带动社会资金出资17.25亿元,平均参股比例为20.69%,杠杆放大效应明显;在跟进投资业务方面,截至今年3月底,引导基金累计跟进投资6个项目,协议投资额达3250万元,实际出资3050万元,已取得实质性突破。

该公司还积极利用各种机会推介市创投引导基金,积极与国内知名创投机构建立联系沟通渠道,定期或不定期举办各类活动,努力扩大引导基金的社会影响力和知名度。去年相继在国内创投机构集中、创投行业发展领先的上海、北京、深圳成功举办了三场大型推介会,向创投界介绍宁波、推介宁波,向创投机构推荐宁波优质企业资源。推介会共有200余家创投机构、近500名专业人士与会,会场气氛热烈、交流踊跃,为公司积累了大量的潜在的合作对象,取得了良好效果,在国内创投界掀起了政府引导基金的“宁波旋风”。

除市级引导基金外,鄞州、慈溪、象山、宁海、北仑、杭州湾新区等地也先后设立了政府引导基金,吸引了数十亿社会资本参与股权投资。

## 助力产业经济“转型提速”

业内人士认为,发展股权投资有利于集聚金融资源、提升宁波经济辐射和带动能力、提高行业集中度和企业竞争力、推动产业结构调整升级。从风险投资机构的投资策略上来看,大多数风险投资机构都把资金集中投向“两高六新”产业,即:高科技、高成长性产业,新经济、新服务、新农业、新材料、新能源以及新商业模式。借助风险投资的资本力量和增值服务,产业或技术能够较快地步入规模化或产业化

阶段,形成企业跨越式发展。此外,发展股权投资还有利于为民间资本拓展投资渠道并有效引导民间资金回流实体经济,在完善企业治理结构、增强风险控制能力和提升竞争能力方面,它们也能发挥独特的作用。

去年3月,在宁波高新区诞生的一家名为“无中生有创业咖啡吧”,成为我创投机构服务中小企业的一个名片。开业一年来,在这里已经举办了各种资本“相亲会”、行业研讨、企业培训、创业沙龙和“专家门诊”等80多场活动,目前已经成为宁波创业者交流合作的聚会之地。日前新设立创业专家门诊,每天下午会邀请国内一流的金融、证券、风投、财务、法律、创业创新服务机构轮流坐堂门诊,为患了“创业病”的人搭脉解惑,提供免费公益的咨询服务。宁波赛伯乐甬科基金合伙人、无中生有咖啡新任的“掌柜”金晖介绍说,以咖啡吧从今年2月17日开办的“创业门诊”为例,共接待门诊客户21家。受益的企业中咨询风投融资问题的企业13家,占比62%。

而众多VC类的创投机构,为促进我市新兴产业发挥了显著的功能。近日,君润资本向宁波本土电商——浙江土拨鼠网络科技有限公司投资5000万元人民币,帮助其打造更强大的电商平台。

浙江土拨鼠网络科技有限公司创办的土拨鼠网于2008年正式上线运营,是中国发展最早的家装行业门户网站,网站采用门户的形式,通过入驻设计师和装修公司的方式为家装业主做对接。目前网站业务已覆盖全国110个城市,显示入驻装修公司接近15万家,设计师近76万名。

土拨鼠网CEO徐忠表示,本轮融资到位后,将加快土拨鼠网对于IT研发、运营和市场推广的人才引进,并且加速对全国市场的布局,大大增强其网络营销的实力,从而在市场竞争中处于更有利的地位。

## 发展前景“春光无限”

天时地利人和。经历近一年的“寒流”袭击,随着IPO重启、新三板试点范围的扩大,以及多层次资本市场的建设,宁波股权投资行业正逐步恢复成长,开始萌动着春天的气息。

自去年年底以来,中央推出了一系列涉及股权投资的新举措,从政策推动、产业导向等方面为其释放了诸多改革红利。在此背景下,经历了十余年的完整发展周期后,宁波和国内股权投资行业一样,深受未来改革的影响,并将乘势迎来飞跃发展的契机。

“股权投资在我市的发展有着丰厚的土壤!”市股权投资与创业投资协会高级顾问李群表示,从历史来看,宁波企业家的金融创新意识与宁波商帮文化一脉相承,资本运作的理念很容易落地生根;而从宁波港口经济和外向型经济的现实基础来看,我市中小企业众多,目前有100多家企业的135个产品成为全国“单打冠军”,年产值过亿元的工业企业有1000多家。已有200余家企业进入上市后备队伍,这对股权投资机构有很强的吸引力,并为之营造了资本运作的“大舞台”。

在我市提出创新驱动战略的带动下,一大批新兴产业企业引进股权投资的积极性开始提高。而经过过去几年来的发展“寒流”,一些优秀的宁波股权投资机构探索转型,强身健体,增强了内在活力。同时,通过政府引导,民资参与,股权投资与企业形成了良好对接格局。

# 获奖感言



▲宁波民营经济活跃,民营企业积极向上,希望更多的本地企业能携手本地投资机构。  
——君润创投 何义



▲感谢我的领导和团队,正是他们,才使我在辛勤的汗水里有收获和分享。  
——东元创投 张建华



▲去年市创投引导基金实现零的突破,离不开团队精神和创投机构鼎力合作,期待来年更美好!  
——市创投基金 赖世魁



▲荣誉和责任将激励我努力前行,把宁波产业转型升级的目标和风险投资人的职责紧密结合起来。  
——海邦人才基金 蒋经宇



▲我会继续用快乐、认真、专业的态度对待投资工作,为大家创造奇迹。  
——赛伯乐甬科 谢中仕



▲坚持理性专注、谨慎务实的工作态度,恪守职业操守,才能为投资人创造财富。  
——宁波君润 郭春红



▲只有在全球范围内整合资本、技术和人才,才能在选择和培育优质项目上做到游刃有余。  
——赛伯乐投资 陈保明



▲荣誉是对我这个阶段的学习和努力的一个肯定,希望能再接再厉,完成更多的好项目。  
——东元创投 张李冲



▲为推荐企业创新商业模式,成就价值投资,是一个投资经理孜孜以求的目标。  
——明德股权 杨升东



▲愿科技金融双轮驱动重塑宁波前进力量,平台思维整合运作再造甬城浙首标杆。  
——蓝源投资 吕晗

# 整合各方力量,助推股权与创投事业

## ——访宁波市股权投资与创业投资行业协会理事长徐挺

一年多前,宁波市股权投资与创业投资行业协会正式成立。那么,协会如何发挥自身作用,服务各会员单位?记者为此走访了宁波市股权投资与创业投资行业协会理事长徐挺。

“协会成立后,宁波有了一个股权和创投行业的高端交流合作平台,构建起了股权和创投机构、政府部门之间、创业企业之间的桥梁与纽带,宁波的投资家们也有了一个真正属于自己的家。”徐挺对记者表示。

徐挺介绍说,短短一年时间,协会在市金融办及协会理事会的领导下,在全体会员单位的支持配合下,本着以服务为主、贴近企业需求、推动宁波股权投资与创业投资行业健康发展的宗旨,开展了大量富有成效的工作。快速构建了协会工作机制和组织网络,创投论坛、项目对接、评优表彰等活动全面展开,累计组织了40余项资本对接、项目推广活动,为会员单位搭建了良好的信息交流平台、资源共享渠道、

合作共赢媒介;同时,协会还相继加入了全国股权与创业投资行业协会联盟、省股权投资行业协会和宁波市金融业联合会,并开通了协会门户网站,为进一步扩大协会社会影响力、营造我市股权投资与创业投资氛围打下了坚实基础。

“当前,我们正处于一个变革、转型的时代,发展完善资本市场对中国经济转型所具有的重大意义已成为市场共识。三中全会所呈现的全面改革方案极大提振了市

场信心,也使2014年中国经济和资本市场值得期待。在这样的大背景下,我们的股权投资与创投行业将面临一个很大的发展前景,我们的协会也将大有可为。”

徐挺表示,新的一年,协会将继续以“服务会员单位、推动行业进步、促进产业转型”为宗旨,不断扩大会员服务力度,不断提高行业协会的服务效率与服务质量,积极发挥协会作为政府与企业之间桥梁和纽带的作用,参与金融创新,服务宁波经济创新发展。

# 全市股权投资业2013年度评优结果公布

本报讯 为引导会员单位诚信合规的投资行为,总结、宣传市内优秀投资机构的典型案例,宁波市股权投资与创业投资行业协会昨天公布了2013年度优秀投资机构、优秀投资案例和优秀投资经理评选结果。

评选结果如下:

## 2013年度优秀投资机构

- 宁波市创业投资引导基金管理有限公司
- 宁波君润创业投资管理有限公司
- 宁波东元创业投资有限公司
- 宁波赛伯乐甬科股权投资管理有限公司
- 宁波海邦人才基金管理有限公司

宁波经济技术开发区金帆投资有限公司

宁波开云股权投资管理有限公司

## 2013年度优秀投资案例

- 宁波锦浪新能源项目(宁波东元创业投资管理有限公司)
- 苏州太谷电力项目(宁波君润创业投资管理有限公司)
- 深圳巨龙科教项目(宁波君润创业投资管理有限公司)
- 宁波捷胜海洋项目(宁波赛伯乐甬科股权投资管理有限公司)
- 北京信威通信项目(宁波赛伯乐投资

- 管理有限公司)
- 宁波巨高免业项目(宁波市创业投资引导基金管理有限公司)
- 宁波立芯射频项目(宁波海邦人才基金管理有限公司)
- 宁波达新半导体项目(宁波海邦人才基金管理有限公司)
- 宁波双翼能源项目(宁波市创业投资引导基金管理有限公司)
- 宁波明德股权投资管理有限公司)
- 宁波双翼能源项目(宁波市创业投资引导基金管理有限公司)

## 2013年度优秀投资经理

- 何义(宁波君润创业投资管理有限公司)

- 张建华(宁波东元创业投资有限公司)
- 赖世魁(宁波市创业投资引导基金管理有限公司)
- 蒋经宇(宁波海邦人才基金管理有限公司)
- 谢中仕(宁波赛伯乐甬科股权投资管理有限公司)
- 郭春红(宁波君润创业投资管理有限公司)
- 陈保明(宁波赛伯乐投资管理有限公司)
- 张李冲(宁波东元创业投资有限公司)
- 杨升东(宁波明德股权投资管理有限公司)
- 吕晗(浙江蓝源投资管理有限公司)